

中国(上海)自由贸易试验区 特刊

在昨天下午的自贸试验区情况说明会上,国务院法制办财政金融法制司司长刘长春透露,除了现阶段国家层面和地方层面的法制保障外,下一阶段,国务院还将作出专项决定,在试验区内暂时调整实施有关行政法规和国务院文件的部分规定,这项工作目前正在进行中。

国家层面法制保障

刘长春介绍,现阶段,自贸试验区的法制保障主要有两方面:根据国务院批准的《中国(上海)自由贸易试验区总体方案》,自贸试验区对外商投资准入特别管理措施列表(负面清单)之外的领域,将外商投资企业经营审批改为备案管理。

2013年8月30日第12届全国人大常委会第4次会议作出决定,从2013年10月1日起,在自贸试验区内,对国家规定实施准入特别管理措施之外的外商投资,暂时调整《中华人民共和国外资企业法》、《中华人民共和国中外合资经营企业法》和《中华人民共和国中外合作经营企业法》规定的外资企业设立审批、中外合资经营企业设立审批、中外合作经营企业设立审批等11项行政审批,改为备案管理。

国务院还将作出专项决定,在自贸试验区内暂时调整实施部分行政法规和国务院文件。有关工作目前正在进行中。

地方层面法制保障

刘长春指出,中国(上海)自由贸易试验区《总体方案》明确,上海市要通过地方立法,建立与试点要求相适应的自贸试验区管理制度。上海市人民政府已经根据《总体方案》,制定了《中国(上海)自由

国务院还将作出专项决定

自贸试验区暂时调整实施行政法规

易试验区管理办法》,自2013年10月1日起施行。《管理办法》规定了自贸试验区的基本管理制度。

主要包括:自贸试验区管委会新的体制以及统筹管理、协调自贸试验区有关行政事务的职责;自贸试验区综合执法体制;外商投资负面清单管理模式;货物状态分类监管模式;海关和检验检疫监管服务便利化措施;金融创新和风险防范机制以及管理信息公开、一口受理机制、安全审查与反垄断审查机制、监管信息共享等完善行政管理方面的内容。有关管理制度将为自贸试验区日常运行提供法制保障。该规章将适时上升为地方性法规。

上海市人大常委会还出台了专项决定,在自贸试验区暂时调整实施部分地方性法规的有关规定。

管委会承担行政事务

新的自贸试验区管委会已经成立,如何处理和协调原有的三个保税区的管委会关系?

针对这一问题,刘长春表示,按照现在的管理体制原由上海外高桥保税区管委会、洋山保税港区管委会和上海综合保税区管委会分别负责的有关行政事务,中国(上海)自由贸易试验区挂牌后,就统一由自贸试验区管委会来承担。

刘长春进一步明确,新的试点政策统一适用于原有的保税区,原有的法规规章也是有效的,只是在管理体制上由自贸试验区管委会统筹管理、协调各区域的行政事务。需要说明的是,涉及洋山保税港区管委会的行政事务,限于上海事权范围内的事项。上海市政府出台自贸试验区管理办法,就自贸试验区管理的问题,包括机构的设立和相应的职责,都作了具体的明确。 本报记者 金志刚

促进贸易政策:7+2

财政部王伟解读自贸试验区关税新政

在昨天下午的自贸试验区情况说明会上,财政部关税司司长王伟解读了自贸试验区关税新政。这些政策总体来说是7+2,有7项已经明确的政策,还有2项需要探索、研究的政策。7项明确的政策有2项是促进投资的政策,有5项是促进贸易的政策;涉及到4个税种,有企业所得税、个人所得税、增值税、关税,既涉及到征税方面的政策,也涉及到退税方面的政策。

2项政策促进投资

王伟透露,关于促进投资方面的两项政策,一是注册在自贸试验区内的企业或者个人股东,因非货币性资产对外投资等资产重组行为而产生的资产评估增值部分,可在不超过5年期限内,分期缴纳所得税,我们简称为非货币性资产投资的政策。二是对自贸试验区区内企业以股份或出资比例等股权形式给予企业高端人才和紧缺人才的奖励,实行已在中关村等地区试点的股权激励个人所得税分期纳税政策,也简称为股权激励政策。

5项政策促进贸易

王伟透露,五项促进贸易方面的政策,一是将自贸试验区区内注册的融资租赁企业或金融租赁公司在自贸试验区区内设立的项目子公司纳入融资租赁出口退税的试点范围。二是对自贸试验区区内注册的国内租赁公司或租赁公司设立的项目子公司,经国家有关部门批准从境外购买空载重量在25吨以上并租赁给国内航空公司使用的飞机,享受相关进口环节增值税优惠政策。三是对设立在自贸试验区内的企业生产、加工并经“二线”销往内地的货物照章征收进口环节增值税、消费税。根据企业申请,试行对该内销货

物按其对应进口料件或按实际报验状态征收关税的政策,这一政策简称为选择性征税政策。四是在现行政策框架下,对自贸试验区内生产企业和生产性服务业企业进口所需的机器、设备等货物予以免税,但生活性服务业等企业进口的货物以及法律、行政法规和相关规定明确不予免税的货物除外。五是完善启运港退税试点政策,适时研究扩大启运地、承运企业和运输工具等试点范围。

2项政策需要探索

王伟进一步指出,两项探索、研究性的政策,一项是在符合税制改革方向和国际惯例,以及不导致利润转移和税基侵蚀的前提下,积极研究完善适应境外股权投资和离岸业务发展的税收政策。还有一项是探索建立货物状态分类监管模式,因为这项改革既涉及到监管方法的改革,也涉及到相关的税收政策。

情况说明会上,有记者提问:“自贸试验区方案送审的时候有一条很热议,就是可以享受15%的税率优惠,但是这条没有看见,这是为什么?”王伟解释,自贸试验区方案中的各项措施都要有一个前提,这就是试点的各项措施所积累的经验要可复制、可推广。企业所得税按照15%征收,从现在来看,这样一个方案,不具备在全国复制、推广的可行性。另外国务院公布的方案当中,提到了一项非常重要的要求,就是要在维护现行税制公平、统一、规范的前提下,以培育功能为导向,完善相关政策。要在符合税制改革方向和国际惯例,以及不导致利润转移和税基侵蚀的前提下,探索有关离岸业务的税收政策。根据这些原则,从目前来看在区内实行15%的企业所得税政策还不可行。 本报记者 金志刚

百年中国“情缘”扩张忙

——全球轴承巨头搭上自贸试验区“头班车”

100年前的1912年,瑞典斯凯孚在中国上海销售出“瑞典生产”的第一个轴承,随后在上海设立了第一个中国办事处(位于今天的圆明园路)。如今,随着自贸试验区揭开“盖头”,全球轴承巨头斯凯孚集团的中国“情缘”再度升级,其在外高桥保税区设立的东北亚分拨中心,成为自贸试验区一期建设项目的重要组成部分。记者为此采访了斯凯孚(中国)公司的相关负责人。

说到自贸试验区带来的“利好”,有关负责人如数家珍。首先,自贸试验区将使贸易便利化程度进一

步提高。“对于企业来说,时间就是商机,就是效益。”就斯凯孚的情况而言,海关推出的查验清关等一系列便利化措施,便于生产企业更好地服务客户,赢得商机。其次,在自贸试验区方案中,金融制度创新也让企业受益匪浅。在自贸试验区这个“试验田”里,国外货物运进中国,可以不需要先结算、支付关税,这样便于减少企业占用的资金。此外,对于跨国公司而言,自贸试验区也便于企业全球调配资源、减少相应成本。

负责人介绍,2000年,斯凯孚在中国的销售额为10亿人民币;

2012年,销售额则达到68亿人民币,翻了近7倍!巨大的市场需求和乐观的发展前景,让斯凯孚信心倍增,决定加大在中国的投资力度。

据了解,在建的斯凯孚东北亚分拨中心项目位于外高桥保税区,占地面积47275平方米,其中1700平方米为30米高的全自动存取系统。分拨中心设计年吞吐量为51万条订单,将产生约71亿人民币的贸易额。建成之后的分拨中心将为包括中国、日本、韩国等国家和地区在内的东北亚区域的客户提供全方位

的物流服务。该项目设备总投资就约1亿人民币。

尽管自贸试验区刚刚揭开“盖头”,但斯凯孚对此充满信心,也期待着更加美好的未来。“我们期待未来能够有更快的通关速度和更方便的通关手续,自贸试验区能真正体现出物流枢纽的速度和效率。另外,上海正在建设国际航运中心,我们也希望上海能尽快缩短和世界的距离,提高航运国际化水平,便于制造业企业更好地服务客户,将‘中国制造’的产品推广到全世界。”

本报记者 宋宁华

第一时间推出行动方案

上市公司纷纷进军自贸试验区

建设中国(上海)自由贸易试验区,是中国改革开放的一个重大举措,上市公司自然不会错过这个历史机遇,一个多月来,一批上市公司已纷纷推出方案进军自贸试验区。

外高桥(600648)地处自贸试验区内,是自贸试验区开发主体中的唯一上市公司,公司8月30日第一时间推出了投资自贸试验区一期建设项目,拟定向增发募集不超过27亿元资金,用于跨国公司地区总部

平台等5大项目建设。

9月3日,向日葵(300111)发布公告,准备在自贸试验区外高桥设立子公司,投资额不超过5亿元。公司表示,公司2012年进出口余额达1.3亿美元,将利用国家队自贸试验区的改革红利,积极拓展主业,适时延伸产业。近日,子公司已获工商局核准。

9月18日,浦发银行(600000)公司,准备设立上海浦东发展银行股份有限公司中国(上海)自由贸易

试验区分行。

9月24日,百视通(600637)发布公告,准备与微软共同投资设立一家合资公司,拟注册于中国(上海)自由贸易试验区,注册资本7900万美元(约合4.83亿元人民币)。

9月27日,爱建股份(600643)发布公告,准备通过控股子公司在自贸试验区成立上海爱建外高桥商业保理有限公司投资5000万元,由上海爱建融资租赁有限公司和爱建

(香港)有限公司共同出资。

9月28日,兰生股份(600826)发布公告,准备与控股股东上海兰生(集团)有限公司共同投资,在自贸试验区设立上海国际技术进出口服务有限公司。

从6家公司的公告看,在自贸试验区新设的子公司,除了传统的贸易公司,还有一些是自贸试验区特有的开放领域,如百视通与微软合作的公司,就是首次开放的游戏游艺设备。当然,这仅仅是一个开端,在自贸试验区正式挂牌,一系列扩大开放的措施以及实施细则出台后,更多的上市公司会进军自贸试验区。 本报记者 连建明

上海积分交易中心成立

服务中小企业发展又一创新平台推出

中国(上海)自由贸易试验区成立前夕,上海联合产权交易所积分交易中心和上海积分桥电子商务有限公司揭牌成立。

上海现代服务业联合会会长周禹鹏在寄语积分交易中心发展时表示,上海积分交易中心在自贸试验区挂牌的前一天成立,期望积分交易中心能够在积分服务这个领域达到“互通、拆墙、建制”作用,能发展成为一个普惠民生的好平台。

上海联合产权交易所总裁蔡敏勇表示,在自贸试验区揭牌这个具有划时代意义的大背景之下,积分交易中心能够在自贸试验区成立意义深远。上海产权市场将以积分为纽带,上游联结大型企业集团客户,下游连接中小消费类企业客户,努力惠及百姓,服务中小企业发展。

据上海积分桥电子商务有限公司总经理陈海介绍,当前国际国内电信运营商、航空公司、银行、基金公司、大型超市、网上商城等各类企业都发行了大量的积分,大多数消费者各类积分以兑换礼品的形式实现。而上海联合产权交易所积分交易中心将采取公开、公正、公平的运营模式,将对积分价值进行市场化定价。 本报记者 许超声